
" skončiť.

Faktorom,ktorý podmienil
rozvoj národnooslobodzova-
cieho-hnutia v českých kra-
jinách i na Slovensku, fak-
torom, ktorý prebudil k ak-.
tivite aj politickú repre-
zentantku robotníctva bola
fobruárová buržosšznoedemnokra-
tická revolúcia v Rusku.Pod
vplyvom správ, které© jsj
priebehu a výsledkoch pri—-
chádzali, sa na masových,8le sj lokálnych vystúpe-
niach socižlne a nacionálne
utláčaného ľudu stále .čas-
tejšie prejavoval edpor pro-ti akémukoľvek nárednostné-.
mu útlaku a pres-
vedčenie,že taký-
to útlak sa musí

Výrazná
bola túžba pe mieri 8 viera
v lepší svet po vojne Revo-
lučné udalosti,které inšpi-
rovala ďalšia ruská revolú-
cia — Veľký október,neustá-
le st stupňujúce triedne mne
sové štrajky a krvavé ropre-
sšlie na fronte i v tyle nas
príklad prestrelka s maďare
skými žandármi v Tvrdešíns-
S. hôrke ako jedna z via-

srých na Orave viedli k toe
mu, že sa vytvárali a zača—
li pôsobiť rávolučné orgány
rýchlo sa radikalizujúcich
proletárských más. V osem-
nástom reku už každý cítil,
že sa monarchia otriasa v
základoch. Nárednooslobodzo-
vací zápas Slovákov,ktorého
výrazom boli masové prejavy
odporu robotníckej triedy,
Časti zradikalizovaného naje
chudobnejšicho dedinského 0-
"yvateľastva a vzbury vojš-

, kov, vyžadoval si spojenie
8 potencionálnou silou skry-
tou v edhedlaní más náreda
vyriešiť všetky nahromadené

TVRDOŠÍ
ORGÁN MsV KSS a MsNV ESS

M
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požiadavky. Seciálna demo —

kracia, kterej členská zá-
kladňa ed posledných mesia-
cov reku 1917 prudke vzrás-
tla a4 radikovala sa aj prí-
chedem vejakov z ruského za-
jatig pe uzavretí prímeria
ústredných mocností s mla-
dou sovietskou vládeu,na túe-
te úlehu nemohla stačiť.Roze
hodla se spejiť s dr.Vavreom
Šrobárom, který požíval v
liberálneo-buržosznom tábere
veľkú suteritu a popularitu.
Toto spojenie sa výrazne u-
kázalo na prvomájevom zhre-
maždení v Liptevskem Mikulá-

70 rokov ČSR „7l.výročie VOS
Ši v r.1918. Razolúcia,kto-
rú manifestanti jednemysel-
ne edhlasovali, žiadala v
prvom rade okamžité uzevre-
tie spravodlivého a trvalé-
ho mieru, v druhom bede uz-
nanie práv národov na sebs-
určenie a to i ve vnútri Ras
kúsko-Uhorska.V ostatných

bodoch nastoľevali demokra-
tické pelitické a sociálne
požiadavky. Liptovskomiku-

a

lášsky prvý máj hlbeke zapôs
gobil na českú vlasteneckú
verejnosť. Tente dejem ume-
cnila aj demeonštratímmea ú-
Časť dvadsaťčlennej delegá-
cie Slovákov na čele s P.O.
Hviezdáslavom, Vavrom Šrobás-
rom #8 Kornelem Stedelem na
oslavách Národného divadla
v Prahe v polevici mája 1918.
Buržoáznedomokratický sys-
tém Československa umožňo-
val legálnu činnosť. pokre-
kovým i revolučným silám,
ktoré po 28.ektébri 1918 me-
hli viesť zápasy za sociál-
ne spravedlivejšie usporis-

préjavom nacienalneho útla-
ku, za edstránenie nerovno-
právneho postavenia Slevákov
v republike.Len zásluhou zá-
pasov týchte síl prehlbovali
sa priateľské zväzky medzi
Čechmi a Slovákmi, upevňoval
sa ich bytestný záujem žiť v
společnom štáte.Oprávnene te-
da vyzdvihujeme histerický
význam vzniku českesleven —

skej štátnesti. V jej rámci
sa začali sdehrávať neovedobé
dejiny čsskéhe a slevenského
národa i v republike žijúcich
nárednestí,mohol prebiebať aj
zápas za uskutočnenie hlbe-

kých | seciálnych
premien.Bele však -

ešte trebu prejsť
peonížením Mnícho-

va a Viedenskej arbitráže,
prežiť vojnu, znovuzrediť spo-
lečný štát a napokon ho pôs-taviť na základy  seciálnej
spravedlivosti vo februári
1948. VOSR nepriame,ale výz-
namné ovplyvnila  poelitické
dianie v Európe a vznik ČSR.

MaV KSS v Tvrdošíne rozhos
del organizovať slávnostnú #a-

kadómiu k 70ovýročiu vzniku
ČSR 26.10.1988. Na tieto 0-
slavy naviažu edbočky ZČSSP
a organizácie NF aktívnou čine
nosťou zpečas Mesiaca | ČSSP
podľa POZ MsV ZČSSP a edbo-
čiek ZČSSP. V.škelách záve-
doch a v organizáciach usku-
tečnia spomienkové slávnosti,
prednášky, kvízy, výstavky prác
žiakov a suvenírov, besedy s ú-
čČastníkmi zájazdov deo ZSSR,ob-
vedné kele Puškinovheo pamät-
níka,štaťotový beh k pamäte
níku V.ľoLenins ma Slanej Ve-
de, velejbalový turnaje MsKS
zabezpečí premietanie soviete
skych filmov a výstavu  so-
vietskych reálií. .Akadómia na

belesti a vybejovať si deo- danie spelsčnesti na Slevene- záver M-ČSSP sa uskuteční 8.
vtedy ignorované oprávnené sku navyše aj preti novým 12.1988 e 16.hodocv kine Jaxor.



17. november"... Pretože tieto živly sa dali v dňsch 28.ektobra a
15.novonbra strhnúť k násilným čČinem proti jednotlivým
Nomcon,boli české vyseké školy na dobu troch rekeov uza-
vreté, doväť pachateľev beleo zastrelených a väčší počet
účastníkov vzatý do.väzby..."

Te je úryvek z úradnej správy "ríšskohe protektoraieuratha zo dňa 17.nevembra 1939.
Za touto suchou vetou sa skrývajú esudy tisícov českých
študentov, popravených, väznených, perzekvovaných. Svet-
lou stránkou tejte etrasnej histérie navždy estane sku-
teočnosť, že v týchte chvíľach najťažších sa neprejavoval
medzi mladými ľuďmi v kencentrákech sani rasizmus ani na-
cienálna nenávisť, i keď sa ju esesáci a ich prisluhova
či častokrát pokúšali rezdúchávať. Život študentov v tých
časoch - te bolo nielen utrpenie a perzekúcia,Sle i boj
mládeže za okupácie proti fašizmu,jej politický rast,zí-
sakavanie ťažkých životných skúsonestí. A nielen ich. Zame

nimi nastupovali študenti a mladí ľudia zo Sovietskeho
zväzu, Poliaci, Nemci, Francúzi... Nebolo medzi nimi rozdie-
lu. Preto a hlavnerpráôto js 17.november sviatkom študene-
tov celého sveta — Medzinárodným dňom študentov.

Všetci sme raz boli, sme a možno ešte raz budeme žiak
mi,študentami či poslucháčmi škôl. Boli sme vtiahnutí do
odvekého zápasu © vedomosti, zápasu žiakov i učiteľov.Tľen
to zápas trvá odvtedy ako je škola školou, prerušený len
z času na čas, na obdobie prázdnin.

Som rád, že mám mežnosť práve k tomuto výročiusk chce:
te sviatku, pozdraviť Vás-spolupracovaíkov, pedarsosických
pracovníkov všetkých škôl v Tvrdošíne, člonov ZRPŠ, MDPaM,
kultúrnych pracevníkeov, funkcionárov, jedneduchoe  všoet-
kých, kterí i keď len málo, als v priebehu školského ro-
ka nejakým spôsobom sa dotknú školy 8a pomôžu riešiť zlo-
žité úlohy, ktoré na úsaku škôl nášho mesta sú.

1. 9. 1988 v Tvrdošíne po štyroch rokoch práce lisst-
neho odlúčeného pracoviska SOU lesníckeho vľBanskej Štiav:
nici bolo zriadené SOU lesnícke Tvrdošín, ktoré zabezpe-
Čuje -poskytnutie úplného stredného vzdelania a stredného
vzdelania v štúdijnom a učebných odboroch, v ktorých sa
pripravuje mládež na vykonávanie robotníckych povolaní
pre lesné hospodárstvo 8 elektrotechnický priemysel.

V súčasnom období škola má 10 tried s celkovým počtom
228 žiakov a na škole sa vyučujú tieto odbory:
1. 4-ročný študijný odbor Mechanik-elesiktronik, pre potre-

by ZVT Námestovo
20 3,5-ročný učebný odbor mechanizátor lesnej výroby pre

potreby SeŠL Žilina
3. 82-ročný učebný odbor lesnú výroba, tak isto pre potre-

"by SeŠL Žilina.
Verím, že spolu g ostatnými školskými 8a kultúrnymi us

tanovizňami nášho mesta nemalou mierou prispejeme k jeho
rozvoju, plašiemua bohatšiemu životu nás všetkých tu
Zijúciech. RSDr. M. Hikláš, riaditeľ SOUL

Na návšťeve u star ých

V-opštovnej prítomnosti
poslankyne FZ árie Bušíko-
vej rokovala Rada MÚúsNU Tvyr-
došín v utorok 11.19.1985 c
POZ preventívnych  protipo-
žiarnych prehliadok a prípre
ve na zimné vykurovacie ob-.
dobie v podaní ved, správne-
ho odboru, OPBY a zástupcu
domovej správy Tesla, o čine
nosti komisie pre ochranu vs
rejného poriadku, © POZ ple-
nárneho zasadnutia MsNV vo
štvrtok 27.10.1908,0 POZ ve-
Z ROKOVANIA RADY
A PLENAÁ MsNV
rejného hovoru s občanmi ,
o činnosti finančného odboru
MsNV. Ďalej zhodnotila Ssprá-
vu o činnosti komisie obcho-
du a cestovného ruchu,infor-
mácie © priebshu 8 výsledkoci
soboty pracovnej cti 1.10. ,,

stave prác na stavbách v rá
ci. akcie "Z" a ďalších plá -
novaných prácach, schválila
kritériá hmotnej zaintereso-
vanposti pre Miroslava Medvec
kého-nového vedúceho DP MsNY
od 1.10.1958 a . prerokovala
ďalšie problšmy života mesta.

V znamení osláv 70. výro“
čia ČSR a 7l.výročia  VOSE |

plénum MsNY vo štvrtok 27.0-
któbra v prítomnosti Antons
Strežu-podpredsedu ONY a Má-
rie Tomadlíkovej- poslankyne
S-KNY prerokovale správu ©

činnosti rady MsNY, správu ©

realizávií záverov 6.zasadnu.
tia ÚV KSČ a © rozpracovaní
záverov okresnej a krajskoj
konferencie KSS v r.1988,pl-
nenie úloh pri hospodárení s
vodou 8 v súvislosti s vys“
tavbou kanalizácie v meste.
Ku dňu osvetových pracomíkmy
tlmočil blahoželanie taj.MsNY
P.Koňuch všetkým pracovníkom
ktorí sa zasluhujú © rozvoj
kultúry. K hlavným preblémor
z celookrasného hľadiska V
diskusii o.i. vystúpil aj
podpredseda ONV s. Strežo. |

Pri príležitosti mesiaca validov/ Dom dôchodcov. Do- ZŠ kultúrnym programom sped-
"Úcty k steršíši"dňa 11. 10.
1988 navštívili členky výbo
ru troch spoločenských or-

9 gonizácií/SzŤ, ČSČK,Zväzú in

Jiímavý príhovor s.Arvayovej
a s.Jurčiovej vyvolal úsmev
ale aj slzy na tvárach star.
čekov 8 stareniek.Pionierky

trili atmosféru posedenia.“
byvatelia domova vyjadrili
vďaku seved.Margeťákovej i kt
lektívu za starostlivosť. of

—



Socialistický zväz mládeže- moja organizácia
Výchova mladej generácie

je v strede záujmu celej na
žej socialistickoj spoloč -
n Boj o mládež, © jej

nie, postoje a. názory
om o budúcnosť sveta.

riadenie každej Spoločnosti
S tek zápas © politický,1ide
ový a morálny vplyv na mla-
dých ľudí je jednou z naj-
dôležitejších oblastí tried
2oho bojd.V podmienkach na-
šej spoločnosti je to pre-
dovšetkým mladá gonerácia ,
iztorá bude pokračovať v re-
volučných, pokrokových 80-
elálno-politických  premo-
nách našej vlasti, ktorú sa
vodieľa £ buče podieľať na
uskutočňovaní základných ú-
loh dneška i budúcnosti-bo-

(jJŠ ze zachovanie 8  upevne-
nie mieru a za Čalší všege
tranný rozvoj socialistice-
kej spoločnosti. Naša apo-
ločnosť vytvára priaznivé
podmionky pre šťastný život.
aledej generácie. Ale ani tu
najde všetko sutomatickyAj
tu riešenie problóámov mlá-
deže: závisí ra konkrótnych
Ľudoach, organizčciách a ine

Občian
Občiansky preu

že slacť peto dryrší
M KILO

Si krásežou
až PU ENÝE da

Znepreaj

ky preukaz -A dôklad, ktorým pre -
ukneujeme svoju totožnosť, vlastní praktice

pitnásť portov.

curagiť a mnebí
nia SÚVISIACE DEJazOk

číansky proukaz pusíme mať vždy prí
pri prochádzke v meste/.Preukázať

štitúciách. Preto socialis-
tický zväz mládeže ako pred
staviteľ mladej generáciepre
sadzuje oprávnené požiadavky
mladých ľudí, podieľa sa na
ich zabezpočovaní. Jednotná
mládežnícka organizácia jo
miestom, kde môže mladý člo-
vek rozvíjať svoje záujmy -To
umožňuje kultúrno-výchovná,
telovýchovná a športová čin-
nosť SZiú. Zväz mládeže sa
stáva 2j školou spoločensko-
politickej aktivity mladej
geonorácie. Charakter $ pos-
lanie SZM a jeho postavenie
v spoločnosti sú v Stanovách
SZM vyjadrené takto: "SZM je
jednotnou a dobrovoľnou spo-
lečenskou organizáciou.Zdru-
žuje vo svojich radoch chlap
cov a dievčatá ČSSR, aktív
nych budovateľov 8a obrancov
vlasti. SZ rozvíja svoju
činnosť pod vedením KSČ-vo -
dúcej sily našej spoločnos —

ti". SZU rozvíja pracovnú i-
npiciaetívu mládeže vo všet -
kých odvetviach národného
hospodárstva, podieľa sa na
rozvoji vedy, techniky, kultú
rPy a8 umonie, telovýchovy, tu-
ristiky #4 brannej výchovy.Ve

skéh

Avšak
Atol,
TOšie a.

DRŤ SNK 3 kn

US

die svojich členov k prí>kladnému plneniu pracovných,
štúdijných a občianských po
vinností, prispieva k zvýše-
niu ich zmyslu pre zodpoved
nosť, skromnosť a čestnosť.
SZM sa cieľavodome stará ©

sústavné zvyšovanie úrovne
práce pionierskej organizá-
cie ako neoddeliteľnej sú-
časti SZM. Účinnosť výchov-
ného pôsobeniaSZM je daná
tým, ako sa darí zabezpečo-
vať úlohy vo zväzáckej čine
nosti. Zvláštny dôraz sa
pritom kladie ma kultúrno-
výchovnú £ telovýchovnú čin
nosť, která smôruje účelné-
mu využívaniu voľného času
chlapcov 8 dievčat, k pos“
kytovaniu oddychu a zábavy,
ale i k poušeniu 8 možnosti
uplatnenia 8 rozvoja schop-
ností, nadanie, fyzickej a
psychickej zdatnosti, bran-
nej pripravenosti 8 upevne-
niu zdravia. Záleží len na
každom členovi SZMm, eko sa
podarí v budúcom období nar
plňovať poslanie Socizlis -
tického zväzu mládeže ako
predstaviteľa mladej gene-
rácide. D. Šašková

©

predpisy a rad
preukazu,je povinnosťou držiteľa po-

žiadať © jej predlženis,rospco vydanie no-
vého preukazu.Poplatok za nový preukaz je
3,-Kčs za tlačivo.Pri vybavovaní movoho ze

- stratený, poškodený alebo zničený je povin-
ný priniesť so sebou kolkovú známku v hed-
note 10,-Kčs.Ak však ido o opakovanú stra
tu môže prislušné odd.ZNB zvýšiť poplatok

sa občianskym preukazom ne vyzvanie bezpeč
nostným 8 iným na to oprávneným orgánom je
povinnosťou držiteľa občianského preukazu.
Podľa priestupkového zákona ten, kto nemá
prodpiícený preukáz, alebo inak nemôže viero
nodno dokázať svoju totožnosť, dopusití sa
peiostupku.Každóno kto nechoc,alebo nemôže
proukázať svoju totožnosť,sú príslušníci
ZNB oprávnení potom predviesť a jeho btotož
1osať zistiť iným spôsobom. O priestupokže
aj viody, keď občen nemá platný občísnsky
proukaz. Môže byť aj postihnutý | blokovou
pokutou do výšky 100,-Kčs, prípadne bo prís
lušníci ZNB oznámia na komisiu pre sehranu
vorojného poriadku príslušného národného
výborvuAk uplynula dob: platnosti občiane

až do 100,-Kčs a uležiť pokutu do 100,-Kčs.
Dôvodom na uloženie pokuty je nezahlísenie
zmeny údajevvyv občian.spreukamo., Ta Osobitno chcem pripomenúť,sžby občania
neponechávali svoje preukazy ako zálohu za
zapožičiavanie si rôznych vecí,aby ich ne-
ponechávali v recepciách 8 v iných zariade
niach,na vrátniciack,pri vstupoch do závo-
dov či podnikoch.Príslušný pracovník si mô
že overiť totožnosť občana, vypísať údaje a
preukaz vrátiť.Ak občiansky preukaz predsa
len stratíme,troba to ihneď zahlásiť cdde-
leniu VB. Stránkové hodinyna Odd ,.správnej
služby 05 ZNB Dolný Kubín:
v stredu sd 09,09 do 18,06 hod.
v piatek ed 07,30 do 16,00 hod. Fedor Fmil 3
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Deti a počítače
Za účelem oboznámenia sa gs cloktronie -

. keu tochuikou 46 detí z Materskej školy v
Tvrdošíne navštívilo Gymnázium Martina Hattalu.v Trstenej. Prístupnou, pre deti zau-
jímavou formou RNDr. Jozef Kušnier vysvet-lil deťom elementárne základy mikrepočíta-
ča. Deti zaujala didaktická hra Karel a
iné zábavné hry, ako jazda autíčkom, žabky,
stavanie domčekov a ped.
UŽ v predškolskom veku primeranou formou
pripravujeme deti na modernú techniku,veď
v budúčnesti sa stanú jej používateľmi.-of

x
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5 ADeti na výstave
Pedagesické pracovníčky spolu s doťni z

V.MŠ navštívili výstavu ovocia a zeleniny
v společenskej sále MsKS v Tvrdošíno.V es-
toticky upravenom prostredí ai deti popre—zerali prekrásne plody jesene. Súdruh Ha-
nuľák na keniec malým návštevníkom poroz-dával po ekutnom jabÍíčku. Deti si na výsta
ve ešte viac upevnili vzťah k estetike, k
ochrane prírody a nášmu okoliu. L.Žuffová

I A A U

Najskôr zlý vzťah
J Už aj tá najmladšia generácia, ktorá
navštevuje MŠ sa učí a vie, že odpadky patria do odpadkových košov. No žiaľ niektorí
jednotlivci z tých skôr narodených nás kaž
dý deň nútia myslieť si, že opak je prav-
dou. Denne sa © tom presviedčame v MŠ Tvr-
došín. Naša školská záhrada susedí 3 auto-
busovou zástavkou ma ktorej sa nachadzajú
dva odpadkové keše. Rôzny sortiment odpad-
kov však neputuje do nich, ale do našej zá
hrady. Žeby nám chceli niektorí samozvaní
"učitelia" prevychovať deti sako to mí vyzerať v záhradách? Alebo nám takto skrášľujú
životné prestredie? Pýtam se, je to neve-
KRÍŽOVKA

kada pá MAL de bj MaRky BM AJ A

domosť a Či hrdinstvo? Nemsli by oa kon «-

petentné orgény zemyslisť nad tým axo tých
to ľudí. prevychovať? Veď takýto obraz oko-
lia autobusových zástaviek žiaľ nis je len
v našom meste. A my tiež nebudeme dorneko-
nečna pokorne zbierať to čo nám nadelilisť.
ŠPORT

MLADÍ STOLNÍ TENISTI TJ JAVOR TVRDO

V REBRÍČKOCH SSR A ČSSR

Uplynulý súťažný ročník oravských atol-
ných tenistov patril k najúspešnejším vhistórií Oravy a nášho mesta. Janka Čerňa
nová z TJ Nižná získala všetky tri tituly
majsterky kraja, ml. žiak Roman Balopoto-
čan je majstrok kraja na majstrovstvách
SSR bol devietý a na majstrovstvách ČSSR
sedemnásty. Zdeno Drbiak bol dvedsatýRie
ty ra majstrovstvách SSR.

:Žiaci Tvrdošíne A vyhrali sko novičikovia
bez jedinej prehry majstrovstvá kraja IL.
triedy.
Žiaci TvrdošínaB vyhrali okrosnú súťaž a i

kvalifikovali sa čo MK II. triscy
Podľa rebríčka SSR 1998 js mladší
Zdeno Drbiak na šiestom miesto 2 sl.
Alojz Dulík na siedmom.

:
V kategórii diovčat Janka Čorňanovú je na
T.mieste. Všetci traja sú zaradení do vý>
beru SSR./kšo absolvovali už dvo sústrečs
niek V rebríčku ČSSR je R.Belopotočan 41.
-50., Z.Drbiak 71. - 100. a Je Čorňanová

a M. Jendraššáková Ti. - 100.

TJ Javor Tvrdošír usperiaáci. 13. roč-
ník stolnotenisového turnaja pri príleži-
togsti Meadzinárodnóho dňa študenstva a T1.
výročia VOSR. Podujatia so zúčastoilo 490

pretekárov z calóho Stredoslovonskôho kra
ja.Víťazom sa stal Poter Konrád z Belujoo

Laz
BA)

VODOROVNE: A. Naša rieka «-

mys v Z5SR.- B. Jedálny lís
tok - vac,po lat. - C.Masto
v USA - český súhlas.D-Igor
domácky - rímska šestka.-E.
Písmeno gréckej abecedy —
ŠPZ Čadce. - F. Mene Izabe-
ly + druh žaby. - G. Znač-
ka telúru - KONIEC TAJNIČKY
- cudzie mužské meno.- H.Ko
nise /hovor./ —nie táto. -
1. Znížený tóm "6" — 2001
rímsky. - J. Cudzia predpo-
na - administratívna inšti-

| túcia.- K, Ukazovacie zúme.
no - domáce zviera. > L. Po.
hrebná hostina - zvislá jas.

U kyňa.

2VÍSLE: 1. Skv.medzinároa -
nej organizácia - meno Mar-
gity -— býv.vojenský športo-
vý klub. -2. TRENIA ČASŤ
TAJNIČKY. - 3. Záhada - de-
rivút kyseliny. - 4. ZAČIA-
TOK TAJNIČKY /sloven. prís-
lovie/ - značka india. - 5.
Citeglovce odporu - pomleté
zrno. » 6. Obyvatelia Oravy
- patriaci Imrovie - T7T.DRU<
HÁ ČASŤ TAJNIČKY. — 8.Pred-
chodca Prioru » pozoruje -
stupeň v karate.
POMOCKY: Oma - ant o - IME

Tajnička.s minul.čísla :
"MYŠLIENKA - SEMENO ČINU".
Výhoroe.: EJakuboková

1423494 5678
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TVROOŠINSke pamizácky
ss. V hornej časti mes“! vou výzdobou. Strecha objeke Dvojdom sa nachádza na hore

ta je zbudovaný zrubový dom! tu je sedlová s rovnými štít nom konci mestskej ČASTI.
z 19.stor. Dom js postave-! mi. Krytina strechy je škrid Nedvedzia pozdiž miestnej

cesty. Domy sú budované na
vysokej kamonnej podmúrovke,
v ktorej je zabudovaná v
prednej časti veľká pivnica
so samostatným vstupom z
bočnej steny.Nadstavbu tvo-
ria dve samostatné konštruk
čne nezávislá bytové časti.
Priestorové členenie tvorí:
pitvor, kuchyňe, malá izba
a veľká izba, zadnú časť
objektu tvorí zrkadlový ob-
raz prednej časti.  Pozdír
vstupnej steny je chodba 5
dreveným zábradlím, ktoré
prechádza v zadnej stene
priečelia do drevenej pavia

ný na svahu, ktorý vyrov-| lica. Objekt pochádza zo za-
náva kamenná  podmúrovka, čiastku 19. storočia.
pod zadnou časťou so zabu-! Ľ./ ROŽNÍCKY ZRUBOVÝ DOM č.26
dovanou pivnieou,. Zrubová. Dom sa nachádza v o meste
časť je členená priestoro- | skej časti Nedvedzia,v stre
ve na veľkú prednú izbu, de bývalej obce na ľavej stra
pitvor delený kuchyňou s ne miestnej cesty. Objekt má
malou komorou: Strecha ob-— ! obdÍžnikový pôdorys.Konštruk
jektu je lomená, v prieče- !cia zrubu je zbudovaná na do
lí má dvakrát lomený Štít ozadu sa zvyšujúcej kamennej
a výzorníkmi. Krytina stre! podmúrovke, v ktorej je v
chy je šindeľ. izadnej časti pivnica so vstu
Ľ./ KÚRIA MEDVECKÝCH č. 10 ipom z pozdlžnej strany domu.

V mestskej časti Medve- iPodmúrovka je omietnutá hlad.
čz2ie ma rovinke pod Velin- ikou vápennou omistkou a obie
-om, rovnobežne s miestnym lená. Zrubová nadstavba je
potokom, stojí obdÍížniková, trojdielna. Členanie je: ku-
prízemná budova so stredo-
vým portikusom a obojstran-.
ným schodišťom. Viacpries-
torová budova je z časti
podpivničená pivnicami s
valenými klenbami. Takmer
vo všetkých priestoroch sú

čhyňa, izba, dve veľké komo-
fy, pitvor a menšia komôrka.
Strecha objektu je valbová
$0 šindľovou krytinou.Objekt
pochádza z prvej polovice 19
atoročisa.
Ľ./ ROŽNÍCKY ZRUBOVÝ DVOJDOM

če. Spoločná strecha go in
dľovou krytinou je v dolne
časti ukončená valbou a
hornej časti rovným 5

8 podlomenicoue-
Dvojdom je dátovený ro

kom 1838.

vy

Konieczachované klenby so štuko- č. 40, 41

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
ŠI pskončenié z minulého čísla
Tvrdošianskeho služného /Štefana Nižnianskeho/ sme priviezli so sebou, ktorý vedel o
nepriateľovej konštitúcii,“aby mohol informovať NGODU. Odposlal som ho". 0 Nižnian-
skom potom napísal Andráši: "Čo sa týka oravského služného Šteľana Nižnánskeho, tu je
v hárešte. Skúšal som ho, ale žiadnu vec mi nevie povedsť.On sa zaprisahýva, že nike
dy podľa moderných konštitúcií sa neriadil. Späť dostaťsa nesnaží, ani noci ani dňa
nemal, pre Niemcov nemal nikdy pokoja. Čo bude v jeho veci rozhodovať, Fxeidatť, k

Ondrej Bokroš z Richvaldu píše 12. novembra 1709 veliteľovi Beresónyimu: "Akostný ma
Jjetok nemecký v Orave nemôže sa deportovať sem, ani my tam pre veľké blato a zló ces-ty". Ale kuruci prehrávali bitky. V lete 1709 stratili Liptov, 13. februára 1710 vy-prázdnili Levoču, 21. februára I711 Rákoci odišiel do Poľska a 30. apríla 1711 uzavreli v Satmári obe stránky mier, ktorým sa kurucké vojny skončili. Ako vidíme Tvrdošín
to ťažko odniesol. Ostalo iba 10 obsadených ráľ. Roku 17]2 zasialo sa iba 315 preš —

porských meríc. X1l6zničenémumestu kráľ Karol VI. /1711 > 1740/ obnovil a potvrdil
výsady z roku 1640. a KR z

Z toho vidno, že Tvrdošín má strategicky veľmi výhodnú polohu. To vybadali aj ku -ruci aj labanci. Za labancov bol v Tvrdošíne generál Kbergónyi a za kurucov sám Réko
ci, ako svedčí jeho podpis vtesaný na brvne dreveného kostola. ERNIE

Dokončenie z čísla 37 /3ún 1988/00+ .. RICHTÁRI - STAROSTOVIA A PREDSEDOVIA+ MESTA TVRDOŠÍN
od r.1698 Andrej Kučík,alias Šubka, 1699 - 1700 Katej Javorek, 1701 Juraj Smitek, vr.l712 Juraj Bandi 8 neskôr liatej Levius, cd r.1727 Adam Uboš, v r.1735 Ondrej Kris-
tefčák, 1736 Metej Kopta, 1746 WNatej Kopta, r.1727 Ján Búskovics1748 Mikuláš Vajdu-
lák, od r.1763 Matej Gessay, ďalej Matej Veselovský a páť Matej Gessay, v r.1790 An-
drej Kudbámi až do r.1792, V r. 1793 - 17094 Ján Chlebnickýce. /pekrač. v budúcom č./5

PREŠINaNÝ PRE POS PERO V BEA NA SO O A Pr Okna



Keď už máme úrodu ovocia
pozbieranú 8a uloženú v piv-
nicisch nastáva čas doplniť
si vedomosti o chorobách jas
drového ovocia. Ide o jabl-
kú a hrušky.áby sme jednot-
livým chorobám predišli us-
kladňujeme len zdravé ovo-
cie, Napadnuté ovocie sa
ZÁHRADKÁROM
snažíme Čím akôr spotrebo-
vať. Jednou z najčastejších
chorôb jabík je PEHAVOSŤ,
choroba fyziologického pô>
vodu nazývaná tiež fyziolo-
gická škvrnitosť alebo v mie
nulosti i horká pehavosť.
Prejavuje sa na plodoch už
pri dozrievaní na strome, ,a-
le aj po obratí pri ich us-
kladňovaní. Na povrchu plo-
dov sa vytvárajú vpadnuté
Škvrny veľké 2-6 mm. Farba
skvrn je hnedá, okraje sú
ostro ohraničené. Tesne pod
pokožkou dužina jablka hnede
ne, často už na strome.Cho-
ré plody dozrievajú skôr a-
ko zdravé a v mnohých prí-
padoch opadávajú už 2 týžd-
na pred zberom. Choroba sa
vo viacerých záhradách vys-
kytuje 8aj u nás. Vzniká pri
nedostatku vspnika a nadmere
nom hnojení draslíkom, toje
draselnou soľou.Ďalšia cho-
roba-ŠKVRNITOSŤ je hubovi-
tého pôvodu. Volá sa tiež
jonathanova škyrnitosť plo-
dov. Vyskytuje sa na jabl-
kách sorty Jonathan a jej
príbuzných sortách Jonared
a Idared. Na začiatku sa ob-
javujú malé hnedé škvrny,

"ktoré sa rýchlo zväčšujú.
Neskôr je nimi jablko celé
posypané a jeho konzumná
hodnota sa znižuje, K mno-
hým chorobám dochádza aj
vtedy, keď jablká necháme
na strome prezrieť. Jednou
z nich je napríklad SKLOVI-
TOSŤ, Prejavuje sa nápadne
vodnatými škvrnami a tvor-
bou sklovite priesvitnej du-
žiny. U nás ňou trpis naj-
mä letné sorty, najviac Pries-
vitné letné, Glívia a ďal-
šie.

[APozvánka do KINA
VÝKUPNÉ - nenáročný, čisto divácky film. Dej sa odohráve.
v neurčenej alpskej zemi. Hostia horského hotela, medzi
ktorými súaj sovietski a československí šoféri mesdziná-
rodnej diaľkovej dopravy sa stanú rukojemníkmi ,terorig-
tov, ktorí uzavrú prístupové cesty umelo vyvolanými la-
vínami. Teroristi hrozia, že ak nebudú splnené ich po-
žiadavky, zavalia lavínou tiež hotel, v ktorom sú aj de-
ti z blízkej zotavovne. Medzi nedobrovoľnými zajatcami sú
najrôznejšie typy: americký senátor so svojou milenkou ,
partia nkáčov", bývalý taliansky komisár a iní.
ZIMNÝ SE V GAGRE - je to tanečný film,ktorý môžeme za-
radiť do kategorie retroo Melodramatický dej, zasadený do
dnešných dní,len v stručných vsuvkách pripomína roky päť-
dosiate. V io období totiž vrcholila úspešná dráha ich
hrdinu - vynikajúceho stepára A. Beglora. Teh pôsobí na
staré kolená ako korepetítor egstrádneho súboru moderného
tanca, pričom ľudia z jeho okolia nič netušia o jeho dáv-
nej sláve. Film s hudobným nadhľadom zachytáva skúšku na
estrádne vystúpenie, v ktorom má byť naša éra komput erov
vyjadrená moderným tancom, huďddu nahrala kapela "Melódia."
a rocková skupina "33 1/3".
MIMO URČENÉHO CIEĽA - dej dobrodružného filmu se odohrá-
va koncom roku 1960, keď konštruktéri sovietskeho rake-
tového výskumu preverovali možnosti latu človeka do vos-
míru. Štart rakety vynášajúcej kabínu s0 psíkom  Žučkou
sa však nepodaril. Vesmírne teleso, ktoré pristalo blíze
ko miesta známeho z dôb dopadu Tunguzského meteoritu, ob-
javí sibírsky meteorolór, ktorý sa domnieva,že ide o lod
mimozemšťanove ee

Dom služieb na sídlisku
SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

V OKTÓBRI SA NARODILI:

Rastislav Ratulovský, Fran-
tišek Frielich, Lukáš  NMa-

tejčík, Júlia Mikulášekové,
Dominika Medvecká,Peter Is-
kra, Frik Pisančin, Peter
Chorvát, Jozef Jarina,Zuza-
na Šúbjakovád Ján Gerát
SOBÁŠE UZAVRETÉ V OKTÓBRI:

I. Krasuľa - M. Adamkovičová
P. Gallas - A.NMatejčíková
K. Krasuľ s» Stroková
J. Ratica -— V. Kufeľová
M. Žuffa - J. Krileková
S. Bukový —- B. Ulrichová
P. Žák - B. Hurajová
J. Lepiš  - K. Tmsková
P. Čáni - D. Gavranová

Medvedzie, o ktorého služ-
bách sme informovali obyva-
teľov Tvrdošína v o májovom
čísle mestských novínr.1l957
ponúka tiež kozmetické služ-
PRE KRÁSU ŽIEN

by mimo pondelka a víkendo-
vých dní v utorok od 8,300
17,00 hod., v stredu od 9,30
do 18,00 hodo, vo štvrtok a
v piatok ed 7,30 do 16,00 h.

Zoznam služieb a csnník
obsahujú celkova 29 polo-
žiek odlíčením a čistením
pleti počnúc cez masáže, ob“
klady a ožarovanie až po lí
čenie, masáž tela el. prís-
trojom a individuálnu pors-

denskú službu € cenovom roze
pští 5 až 20Kčs a viacy
závislosti od časového in -
tervalu.
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